

中国人民大学

外国语学院工作简讯

2015 年第 1 期

外国语学院党委

2015 年 1 月 22 日

本期导读

学院工作动态

- 我院召开全院大会 伊志宏教授兼任新任院长
- 国家外国专家局张建国局长一行到访人大澳研中心
- 学院召开本年度领导班子民主生活会
- 俄语系成功召开北京高校俄语专业学科建设研讨会
- 我院召开科研规划座谈会暨 2015 年度国家社科基金项目申报动员会

学校工作精神

- 学校召开 2014 年度领导班子专题民主生活会
- 中国人民大学 2014 年毕业生就业创业工作会议召开
- 学校召开 2014—2015 学年秋季学期本科教学期末工作会议

兄弟院校情况

- 北京外国语大学全球史研究院成立
 - 首届中国非通用语战略发展高端论坛暨北外新型智库建设研讨会举行
-

学院工作动态

★学院新闻

我院召开全院大会 伊志宏教授兼任新任院长

2014年12月17日，我院在明国楼3层会议室召开全院大会，宣布副校长伊志宏教授兼任新任院长，罗建晖同志担任学院党委书记。校长陈雨露教授、学校党委常务副书记张建明教授、副院长兼外国语学院院长伊志宏教授、学校党委组织部长杜鹏教授以及学院全体教职工参加会议。陈雨露校长在会上发表了重要讲话，他对何其莘教授、张勇先教授等上一届学院党政领导在推动学院事业发展上所做出的贡献给予高度评价。陈雨露校长强调学校将全力支持我院进一步加强学科建设、人才培养和师资队伍建设。

国家外国专家局张建国局长一行到访人大澳研中心

2015年1月16日，国家外国专家局张建国局长一行到访中国人民大学澳大利亚研究中心，受到中心主任张勇先教授及中心成员的热烈欢迎。



张勇先教授从历史沿革、专家教授以及民间外交等方面向来访客人介绍了澳

研中心成立以来的各项活动。他重点讲到中心教授学者马克林、大卫·沃克、琼·森雅德、刘青梧等为中澳交流做出的不懈努力。2014年，中心学者马克林教授获得中国政府“友谊奖”。习近平总书记在大澳大利亚联邦议会演讲时高度评价了马克林教授为促进中澳友谊做出的杰出贡献。

中心学者的努力不仅得到了中国政府的肯定，而且也被澳大利亚社交媒体认可。澳研中心六位同学接受过澳大利亚国家广播电台(ABC)的采访，这些学生的语言能力和对澳大利亚的了解程度给澳大利亚听众留下了深刻印象。

在情况介绍中，张勇先教授对澳大利亚大使馆、澳中理事会、外研社以及学校给予的大力支持表示感谢。

国家外国专家局张建国局长对中心在传播中澳文化和推动民间外交方面做出的贡献表示赞许，并鼓励中心继续努力推进中澳关系的发展。

学校常务副校长王利明、副校长兼外国语学院院长伊志宏、校长助理郭洪林以及学院领导王建平、罗建晖等参加了上述活动。

学院召开本年度领导班子民主生活会

根据学校的工作部署，外国语学院在1月19日召开本年度领导班子民主生活会。副校长兼外国语学院院长伊志宏到会指导，并对学院领导班子民主生活会进行了评价。

王建平、罗建晖、贾国栋、刁克利、黄岩等同志按照民主生活会的要求逐一作对照检查，紧密联系实际、岗位职责和工作经历，结合征求到的意见建议，认真开展批评和自我批评。民主生活会上，班子成员之间本着实事求是的原则坦诚交流，进一步凝聚了班子团结合作、履职尽责的共识，深化了对学院未来发展方向以及改进措施的认识。学院党委书记罗建晖主持会议。

为确保民主生活会顺利召开，学院党委精心做了前期准备工作。班子成员认真研读了相关学习资料，通过各教工、学生党支部渠道以及个别谈话等方式广泛征求、听取群众意见，汇总形成了有关学院发展六个方面的意见和建议。下一步，学院领导班子将继续加强自身建设，巩固扩大民主生活会的成果，持之以恒地抓好作风建设，在广大师生关注的问题上下功夫，全面推进学院教学科研、师资建设等各项工作。

俄语系成功召开2014年北京高校俄语专业 学科建设研讨会

2014年12月25日下午两点半，在明德国际楼512俄语系活动室成功召开了2014年北京高校俄语专业学科建设研讨会。本次研讨会邀请到了北京大学、北京外国语大学、北京师范大学、首都师范大学等八所高校的10位俄语系系主任、负责人出席。研讨会由我院俄语系系主任陈方主持，常务副院长王建平、副院长贾国栋出席了研讨会并作发言。

首先，王建平常务副院长进行了发言。他在发言中提到，我院俄语系在建校之初就已设置，比其他学科的历史都为悠久。经过不断发展，俄语系现在的队伍

非常年轻化，但是在梯队建设上还面临考验，需要向俄语学科建设领先的学校多多学习。

接着贾国栋副院长也作了发言。贾院长提出，俄语系现在正在经历学科建设改革的重要时刻，学院对俄语系的改革也十分支持。他也指出，这样的研讨会对我院俄语系的建设发展很有帮助，希望能够将这样的座谈会常态化，机制化。

随后，陈方老师向在座各位老师简要介绍了我校俄语系发展历史，展示了现阶段的师资力量，课程设置和系部活动开展等情况。



之后由各院校代表进行发言。首先北京大学俄语系主任王辛夷教授分享了北大俄语学科建设的经验。她提到，北大实施的教师队伍建设与国际接轨，变“讲师”为“助理教授”，实行任期制，增加了流动性和竞争性。北京外国语大学的黄梅老师也介绍了北外的师资力量和学生构成，她也提出了一些近年来俄语教学中普遍存在的问题，并就此引出主题，向在座老师介绍了北外新近制订的研究生培养方案。随着研讨的深入，话题也变得广泛而有意义起来。首师大的隋然教授与大家探讨学校的办学特色和所培养学生的竞争力。他认为，不同的学校应当制定不同的适合自身办学宗旨和生源特色的培养计划和方案。比如专门的外语院校就可以立足于培养专业素质过硬的语言人才，而综合性高校的俄语系部则可以着力培养综合性人才，使学生兼顾专业技能和其他各方能力，在适应更广泛的工作需求时有更大的竞争力。会议接近尾声，北京师范大学的刘娟老师也分享了自己学校的办学特色。中央民族大学的海淑英老师更是着重介绍了民大将俄语和中亚语言相结合的教学尝试。

会议在轻松融洽的气氛中结束，大家畅所欲言，分享了各自学校的学科建设经验和培养理念，对于一些老师提出的问题，大家也结合学校的自身特点提出了切实可行的、具有实际意义的建议。这次会议是我院俄语系在探索学科改革建设道路中迈出的重要的一步，对未来的学科建设有很大帮助。相信在学院领导的大力支持和俄语系老师们的积极努力下，俄语系的建设会更加坚实和有成效。

(文/图：余翔)

我院召开科研规划座谈会暨 2015 年度国家社科基金 项目申报动员会

2014年12月10日下午14:00,我院在明国310讲堂召开了“外国语学院科研规划座谈会暨2015年度国家社科基金项目申报动员会”。

座谈会由王建平常务副院长主持,院领导及近五十位教师参加了此次座谈会。此次座谈会旨在帮助我院教师提早规划准备2015年度国家和教育部社科基金项目申报。

王建平常务副院长首先总结分析了近五年外国语学院教师的纵向项目、横向项目及校级项目的立项情况,汇总了近年“985工程”项目对学院科研建设的支持情况,鼓励与会教师厚积薄发,积极申报,努力实现成果的高层次转化。



之后,我院四位教师分享了各自的成功经验。林慧副教授强调“知彼知己”的重要性,从选题、课题论证等多方面分享了国家社会科学基金艺术学项目申报的经验和心得。代显梅教授回顾了自己近10年的科研历程,从选题、成果介绍、研究方法、学术创新、学术价值、参考书选择等多方面总结分享了自己在国家社科基金项目及国家社会科学基金后期资助项目申报中的经验和教训。刁克利教授鼓励大家坚持自己的学术兴趣、享受科学研究带来的快乐,从相关性、代表性、历史性、全面性、独特性、权威性等方面分享了教育部人文社会科学项目申请经验。陈世丹教授结合自己2013年申报材料,从申报前期准备、选题规划、课题设计论证、国内外研究述评,研究领域前沿性把握方面逐条分享了国家社科基金项目的成功申报经验。

最后,王建平常务副院长做总结,强调了科研规划对学院及教师个人发展的

重要性。他指出科研发展规划应与学院整体发展有机结合，以达到科研、教学、人才培养协同带动、相互促进的目的。他鼓励学院有申报条件的教师、教授、学科带头人、博士生导师、“985工程”科研项目负责人积极申报国家和教育部社科基金项目。同时，王建平常务副院长宣布学院将组建专家组为有申报意愿的教师提供学院层面的帮忙和支持，并祝愿大家在即将到来的一年内喜获丰收。

(文/图：夏苗)

我院召开 2014-2015 学年秋季学期学生兼职辅导员 工作总结会

2015年1月7日，我院在明德国际楼501会议室召开2014-2015学年秋季学期学生兼职辅导员工作总结会。学院党委书记罗建晖、党委副书记黄岩、团委书记商竞及学生兼职辅导员参加了此次会议。

罗建晖书记代表学院对于学生辅导员队伍一学期以来卓有成效的工作表示感谢，他谈到辅导员的工作责任重大，希望大家未来进一步凝练工作重点、创新工作形式，增强辅导员团队的整体凝聚力。

党委副书记黄岩对会议作了总结。她对本学期学生辅导员开展的工作进行了肯定和认可，希望大家能够认真思考和落实学院对学生辅导员工作提出的要求，在下学期再接再厉，继续做好学生辅导员工作。团委书记商竞就本学期学生兼职辅导员工作做了梳理，并对期末考试、寒假期间学生安全出行等工作进行了布置。

(文：杨乔乔)

我院召开 2014-2015 学年春季学期 出国交换学生行前培训会

2015年1月9日，我院召开2014-2015学年春季学期出国交换学生行前培训会。学院党委副书记黄岩、外事秘书刘圆圆以及将于2014-2015学年春季学期出国交换的学生参加了此次会议。

党委副书记黄岩分别从安全、学习、生活、处理突发事件等方面给学生们提出了建议，并嘱咐大家，走出国门需注意自己的行为举止，维护好国家形象，在国外增长见识的同时，也要踏实学习，有所收获。在外遇到紧急情况，要及时与学校及当地大使馆联系，共同处理。

外事秘书刘圆圆针对提交交换申请的注意事项及回国后学分转换的相关问题给学生们作了详细介绍。

会议最后，两位老师希望同学们在交换期间能够一切顺利，学有所成。

(文：杨乔乔)

我院2012级英语系毕业大戏精彩落幕

2014年12月27日18时30分，我院2012级英语系毕业大戏《悲惨世界》在国学馆116报告厅震撼上演，全场座无虚席。我院副院长贾国栋、毕业大戏指导老师李华等十余位教师到场指导，来自校内外两百余名同学也前来观看了此次演出。

本剧根据法国作家维克多·雨果的同名小说《悲惨世界》改编。同学们在独唱、合唱方面进行了专业训练、在服装、道具、设备、宣传方面做了精心准备，完美呈现了毕业大戏演出历史上的首部音乐剧。

当晚，英语系包括留学生在内的42名同学参与了正式演出和现场执行工作。此次演出共分为上下两场，共33首独唱及合唱曲目，均由表演同学现场演唱完成。故事围绕主人公冉阿让的赎罪历程，描绘了19世纪战争与革命时期的法国生活，宣扬了平等、自由等社会理想。

两个小时的表演在掌声和欢呼声中落下帷幕。音乐剧导演、2012级英语系杨雨豪在采访中表示，由于场地限制，很多无座的观众站着看完了演出，他十分感动；这是《悲惨世界》的结束，也是更好未来的开始，谢谢同学们一直以来的努力，也希望在场所有人都能有所收获。



(文/图：外院简讯)

学院党政教辅工作综合信息

●学院党政联席会

1月12日,我院召开党政联席会,学院领导班子成员、院办主任及相关同事参会。会议讨论了三项议题,学生国际交流奖学金的设置和管理办法;学院科研、教学等综合奖励管理办法;民主生活会的准备布置工作。

1月19日,我院召开党政联席会,学院领导班子成员、院办主任、科研秘书参会。会议讨论了学院综合奖励管理办法,激励学院师生在教学、科研和社会服务方面取得成绩。

1月20日,我院召开党政联席会,学院领导班子成员、院办主任、外事秘书参会。会议讨论了学生国际交流奖学金管理办法,旨在鼓励学生勤奋学习,积极参加国际交流活动,提升个人的国际竞争力。

●口语标准能力测试

1月5—9日,我院组织了全校2013级、2014级近540名本科生英语口语标准能力测试,这是我院落实学校提升国际性战略的重要举措,也是提升人才培养质量的重要部分。

●2014年毕业生就业创业工作会议

1月12日,我院常务副院长王建平、党委副书记黄岩、团委书记商竞参加中国人民大学2014年毕业生就业创业工作会议,会议总结了2014年毕业生就业创业工作情况,并对2015年工作进行部署。商竞荣获学校2014年就业工作先进个人。

●我院党政领导班子成员分别走访慰问我院离休教师

春节前期,学院领导王建平、罗建晖、贾国栋、刁克利、黄岩分别走访慰问我院16位离退休教师代表,带去全院师生的关心和慰问,并向老师们致以新年祝福。

●寒假期间留校学生信息统计

12月下旬,我院团委对寒假期间留校学生信息进行了统计,以确保寒假留校学生各项活动的顺利开展,并对学生进行了寒假安全教育。

●学生学习情况的摸底了解

我院学生工作团队对学生近期的学习情况进行了摸底了解,重点关注课程不及格门数多、学习成绩不理想的学生,并与他们就各自的在校情况进行了谈话。同时,对考试压力较大的同学进行了心理疏导。

学校工作精神

学校召开 2014 年度领导班子专题民主生活会

根据中央关于开好领导班子专题民主生活会的要求和中央督导组的工作部署，学校领导班子在今年1月7日集中一天时间召开2014年度专题民主生活会。

靳诺书记、陈雨露校长及学校领导班子其他成员逐一作了对照检查，相互之间坦诚地开展了批评。会上，靳诺书记还代表学校领导班子通报了教育实践活动整改落实情况。下一步，学校领导班子将加强班子建设，使领导班子真正成为学校未来改革发展的坚强领导核心，持之以恒地抓好作风建设，全面推进学校各项工作。

学校 2014 年毕业生就业创业工作会议召开

1月12日上午，中国人民大学2014年毕业生就业创业工作会议在明德楼第一会议室召开。会议总结了2014年毕业生就业创业工作情况，并对2015年工作进行部署。中国人民大学党委书记靳诺、校长陈雨露出席会议并讲话，党委副书记吴付来宣读先进集体和个人名单，副校长洪大用主持会议。

2014年中国人民大学毕业生总体就业率为98.03%，比去年增加了0.43%。就业质量保持高位，在金融、政府机构和教育领域就业比例达到72.27%，在“985高校”中占比最高，到西部和基层就业人数也有所增加。2014年，中国人民大学被评为首批北京地区高校创业示范中心建设单位。

学校召开本科教学期末工作会议

1月5日，中国人民大学2014—2015学年秋季学期本科教学期末工作会议在逸夫会议中心第一会议室召开。洪大用副校长出席会议并讲话。会议由教务处处长龙永红主持，相关部处负责人、各学院主管本科教学领导以及教务秘书参加。

在本次会议中，洪大用副校长对围绕学校综合改革大局，推动落实本科人才培养路线图的本科教学各项工作予以肯定。他希望各学院、各部门进一步重视本科教学基本秩序建设，强化教学管理系统能力，继续开阔思路，紧密合作，大胆创新，共同推进各项工作，促进本科教学质量整体提升。会议对期末考试等相关工作进行了部署，突出强调了各学院要加强期末考试工作安排，规范考试成绩评定和录入工作，严肃考风考纪，培育学生的诚信意识。

★学生处

中国人民大学召开 2013 级本科生 “读史读经典”项目阶段总结会

2014年12月30日，中国人民大学“读史读经典”项目阶段总结会在逸夫会议中心第一会议室召开，校党委书记靳诺教授、副书记吴付来教授，项目特邀顾问杨慧林教授出席了本次总结会。党委宣传部、教务处、党委学生工作部、图书馆等单位，历史学院等各学院负责人和相关工作人员，班主任代表、读史辅导员代表及2013级本科生代表参加了这次总结会。

自2013年开始，学校制定并落实以“厚重”为核心的本科人才培养路线图，特别设置了“读史读经典”项目，力求通过课内、课外有效衔接的系列教育活动，引导同学们“回归经典”、“接近名著”，在品读中国传统文化中建立融通文理、跨越中西的“大历史观”，砥砺“批判-反思-创新”式的历史思维能力，积淀厚重品质，培育社会主义核心价值观。

★科研处

关于征集 2015 年度国家社科基金基础类和跨学 科类重大项目选题的通知

科研处下发《关于征集 2015 年度国家社科基金基础类和跨学科类重大项目选题的通知》。

拟定重大项目选题要坚持正确导向，具有明确的研究目标、鲜明的问题意识、厚重的学术分量和较强的创新价值，体现有限规模和突出重点的原则，着力推出具有重大社会影响的标志性成果。各类选题须填写《国家社科基金重大项目选题推荐表》，附 2000 字左右的文字说明。

科研处将汇总所报选题，根据总体数量和排序，并请专家进行匿名评议，最终确定 10 项选题通过高校社科管理中心报送全国规划办。规划办将组织相关领域专家学者对征集选题进行匿名评议，根据专家投票推荐情况遴选部分选题列入 2015 年度重大项目招标范围。凡被正式列入招标范围的选题拟定人和推荐单位，承诺同意对所拟选题进行公开招标、公平竞争，不存在知识产权争议。

各院、系将本单位征集选题汇总整理后，将《国家社科基金重大项目选题推荐表》和《选题汇总表》纸质版于 2015 年 3 月 26 日前报送至科研处（明德主楼 1109 办公室），并将电子版发送指定电子信箱（sunyu2013@ruc.edu.cn），Word 版《选题推荐表》以选题名称命名，邮件主题标注“重大项目选题征集”字样。

联系人：孙宇电话：62513759 邮箱：sunyu2013@ruc.edu.cn

关于征集全国教育科学规划 2015 年度重点项目 选题的通知

科研处下发《关于征集全国教育科学规划 2015 年度重点项目选题的通知》。重点项目选题的拟定要坚持正确的政治方向，立足国家需要，围绕全面推进依法治教，针对全面深化教育综合改革中的重大问题，结合学术研究前沿，提出具有全局性、战略性、前瞻性的选题。所有选题都应具有明确的研究目标、主攻方向和研究范围，突出研究重点，重视学科交叉与协助创新，取得具有重大学术影响和社会影响的标志性成果。选题文字表述要科学、严谨、规范，一般不加副标题。为避免重复立项，凡近年已获国家自然科学基金教育学重点课题及教育部哲学社会科学研究教育学重大攻关课题的选题，不再推荐。

推荐选题报送时间截止到 2015 年 1 月 26 日。请填写《全国教育科学规划重点项目选题推荐表》，将电子版发送至 sunyu2013@ruc.edu.cn。

兄弟院校情况

北京外国语大学全球史研究院成立

12月10日上午，北京外国语大学全球史研究院成立仪式在逸夫楼东会议室举行。

彭龙教授在仪式致辞中指出，成立全球史研究院，是北京外国语大学经过长期讨论并邀请权威专家进行多次论证后做出的重大决定，是学校为强化学生知识结构、开拓学生的国际化视野、践行通识教育理念、培养跨专业型复合人才做出的重要举措，同时也是落实国家教育综合治理改革的具体措施之一。北外在“将世界介绍给中国”的过程中已经取得了杰出的成就，今后在“将中国介绍给世界”的进程中也要继续发挥领先作用。全球史研究院要将研究和教学紧密结合在一起，注重培养学生的历史意识和人文情怀，服务学校的整体战略目标。

伊尔切夫教授致辞对研究院的成立表示祝贺，同时表达了合作愿望，顾彬、内田庆市、李夏德、培高德等分别以两种语言表示祝贺，张柏春、蔡剑峰、王刘纯、王焰等分别致辞庆贺。

仪式结束后，腊碧士和李雪涛一起做了《普通史、世界史、全球史——西方和东方从古至今的观念》的主题报告，阐述了全球史研究的理论框架和具体切入角度，明确了研究院今后的发展方向。

10日下午，做题为《全球史与北外全球史研究院》的报告，介绍北外全球史研究院的重要性和定位，基础和优势，以及规划与未来。与会专家围绕“全球史视域下的中国与世界”展开座谈，对研究院的具体建设工作提出了很多有益的建议。

全球史研究院将涵盖历史学门类下的两个一级学科，设立学术委员会和学术咨询委员会，包括“世界史系”和“中国史系”两个专业，一个基础教研室、一个项目中心和一个多语种全球史研究数据与文献中心。研究院确立“教学型”“研究型”“开放型”和“国际化”的发展定位，将出版相关研究刊物，召开国际研讨会，并翻译出版一系列多语种的全球史研究著作。

(根据北京外国语大学新闻网站消息编辑)

首届中国非通用语战略发展高端论坛 暨北京外国语大学新型智库建设研讨会举行

12月20日，首届中国非通用语战略发展高端论坛暨北京外国语大学新型智库建设研讨会在北京外国语大学举行。

彭龙在致辞中表示，北外作为国家非通用语种发展的重要基地，必须充分发挥带头作用，与同行院校通力协作、共同研究，紧紧围绕国家战略和经济社会发展需要，结合我国非通用语的学科定位，坚持内涵发展，突出办学特色，继续培

养和造就具有中国情怀、世界视野、跨文化沟通能力，外语水平出众，通晓国际规则的非通用语种高层次国际化人才，使其真正服务于国家的战略亟需，更好地承担“让中国了解世界，让世界理解中国”的使命。

本届非通用语战略发展高端论坛暨智库学术研讨会围绕“非通用语发展战略”这一主题，通过“非通用语发展战略”“非通用语新型智库建设”“非通用语种建设布局及高端人才培养”三个分论坛，以专家发言和自由讨论等形式，展示了我国非通用语教学研究领域的最新理论和成果。

这是我国首次正式就非通用语教学研究建设工作展开研讨。论坛的举办受到了凤凰卫视、中央人民广播电台、人民日报、中国日报、中国教育报、中国社会科学报等多家媒体的关注，中央电视台就国内非通用语发展的相关情况对彭龙进行了采访。

(根据北京外国语大学新闻网站消息编辑)

著名语言学家马丁与胡德教授 在北大外院举行海外名家系列讲座

2014年12月15日至19日，受北京大学外国语学院邀请，国际著名语言学家、澳大利亚悉尼大学语言学系马丁（James R. Martin）教授和悉尼科技大学胡德（Susan Hood）教授在北大外院举行了为期一周的“海外名家系列讲座”。本次系列讲座由北京大学外国语学院外国语言学及应用语言学研究所在主持，讲座的主题是“协商身份：探索系统功能语言学中的求同一致”。

马丁教授是澳大利亚人文科学院院士、系统功能语言学新一代领军人物，是“评价理论”、“语类关系理论”和“积极话语分析”的创始人，也是“语篇语义学”的创始人之一。

马丁教授偕同胡德教授的这几次讲座以语类关系、评价理论、积极话语分析和合法化语码等理论为基础，结合了“个体化”和“多模态”等方面的最新研究成果。基于对不同语类语篇的研究，他们分析了语篇中体现的语言系统的意义潜势性、例示化和子系统间的耦合，探讨了语篇构建过程中的身份协商和求同一致的过程，揭示了系统功能语言学所倡导的语言的社会符号性，同时展示了系统功能语言学在促进社会读写教育中的实用价值。

(根据北京大学新闻网站消息编辑)